



黄杰夫 (1916-1998)

黄杰夫原名黄启富，祖籍中国福建省仙游县中岳镇的溪尾村，是马来西亚的第二代华人。1911年，美以美教会在莆田和仙游地区的传教士威廉·蒲鲁士（Dr. William Brewster）博士在闻知诗巫福州芭和广东芭的垦殖情形之后，便和李长水牧师于8月26日抵诗巫考察，并请当时在砂拉越服务的詹姆士·富雅各（Dr. James Hoover）牧师与第二任拉者查尔士·布律克（Charles Brooke）取得协议，设立垦场，然后在莆田和仙游招募教友前来垦殖。黄杰夫的父亲黄德欣与母亲蓝寨里是首批于1912年5月22日抵步的兴化垦民。他们被安顿在政府分配的新珠山红沙流域的土地上，开始从事垦殖和饲养业。在诗巫安家落户后，兴化人遂于垦场建立教堂，兴办学校，将原先一片荒芜的婆罗洲原始森林开辟成一个炊烟袅袅的村落。

兴化垦场童年生活艰苦

黄德欣夫妇育有8名子女，于1916

年6月15日出生的黄杰夫排行第五。黄杰夫出生的时候，诗巫兴化垦场仅有4年历史。在此草创时期，垦场几乎没有什么基本设施可言，垦殖民都是日出而作，日落而息，生活就是这样清苦和简朴。当时儿童的入学年龄都很大，一方面因为路途遥远，父母亲放心不下，另一方面也是因为家庭需要子女帮助，所以把他们留在家里工作，等到年龄较大才让他们去上学。黄杰夫也是一直到10岁左右方到垦场美以美教堂附设的中兴学校就读。

不幸的是，母亲蓝寨里在杰夫年仅十一岁的时候不幸逝世，家中顿失中馈。黄德欣一人分身乏术，难以看顾子女，只能将杰夫和两位姐姐送到三英里外的一间寄宿学校——毓英女校（现今的卫理小学）就读。基于毓英女校不收男生，曾上过小学课程的杰夫只能降级到女校附设的幼稚园上课。不久，因为黄德欣不满意当地的学校水准，毅然决定将子女送回家乡求学。